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di questo problema assai delicato, poiché, 
come ha de t to benissimo l 'onorevole sotto-
segretario di S ta to , le condizioni di questi di-
penden t i mer i tano t u t t o l ' a f fe t to e le preoc-
cupazioni della Camera. 

In passato, essi non fu rono compresi nei 
migl ioramenti economici p resen ta t i a van-
taggio di al tr i impiegat i dello S ta to , ed 
anzi si fecero precedere ad essi quelli che si 
t r o v a v a n o nelle medesime condizioni anche 
in uffici consimili, ma d ipendevano da al-
t re amminis t raz ioni , per esempio, da quella 
della mar ina . 

Confido che, oramai, la quest ione sarà 
de f in i t ivamente r isoluta. Con questa spe-
ranza mi dichiaro sodis fa t to della r isposta 
dell 'onorevole sot tosegretar io di S ta to . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Easpon i ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

E A S P O N I . Prendo a t t o con molto pia-
cere della affermazione f a t t a dal sottose-
gre tar io di S t a t o per la guerra, in r isposta 
alle interrogazioni , che alcuni colleghi ed 
io abbiamo presenta to sulla quest ione delle 
condizioni economiche, s o p r a t t u t t o degli 
impiegat i d 'ordine del Ministero della guer ra 
e delle amminis t raz ioni da esso d ipendent i . 
Mentre do lode al ministro, il quale si 
preoccupa di una quest ione di a l ta mora-
li tà e di u m a n i t à che interessa una classe 
di impiegat i t roppo d imen t i ca t a fino ad ora, 

• non mi posso dichiarare sodis fa t to poiché 
al tro è dire che il proget to è pronto , altro 
è dire che sarà presto presenta to . 

Mi a u g u r o e spero che il sot tosegretar io 
di S t a to della guerra vorrà aggiungere una 
parola a quelle finora p ronunz ia te , che valga 
a t ranqui l l izzare t u t t a una classe di onesti 
impiegat i , che, umili e sereni, a t t endono da 
t empo di conseguire i migl ioramenti ai qual i 
hanno dir i t to . 

P E E S I D E N T E . L 'onorevole Salvia ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

SALVIA. Prendo a t t o anche io della 
promessa che 1' onorevole sot tosegretar io 
di Sta to ha f a t t o di presentare il disegno 
di legge, e confido che la promessa sarà 
seguita dai f a t t i , di guisa che il p roge t to 
stesso possa venire in discussione in questo 
scorcio di cessione. 

P E E S I D E N T E . L 'onorevole Mazzitelli 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

M A Z Z I T E L L I . I n t e n d o precisare che gli 
ufficiali d 'ord ine d ipendent i dal Ministero 
della guerra sono 2,300 circa e che, men t re 
u n a par te di essi ha la paga di 1,500 lire, 

un ' a l t r a par te , e notevole, di essi ha" solo 
1,200 lire. 

P rendo a t t o di quan to ha de t to il sot to-
segretario di S ta to , che cioè ques ta condi-
zione sarà migl iorata , ma vorrei che la sua 
assicurazione fosse meno vaga ; non bas ta 
dire che si vuol migliorare questo persona-
le; migliorare può significare anche aumen-
t a r e di dieci lire lo s t ipendio ! 

Vorrei perciò la promessa che spar i rà ad-
d i r i t t u ra ques ta paga di lire 1,-200, perchè 
t r a t t a n d o s i di uomini di 35 anni per lo meno, 
perchè hanno già f a t t o 12 anni di servizio 
mil i tare, e non cominciano adesso la carrie-
ra, ques ta paga di 1,200 lire si può dire as-
so lu tamente ridicola. Si po t r ebbe comin-
ciare con lo s t ipendio di 1,500 lire, come av-
viene in t u t t e le a l t re amminis t raz ioni . 

I no l t r é per le a l t r e amminis t raz ioni si 
va oltre la paga di duemila lire : in t u t t e , 
meno u n a , si arr iva alle qua t t romi la lire. 

Non so perchè quest i dipendent i dal Mi-
nistero della guerra si debbano fe rmare a 
duemila lire. È s t a to det to , è vero, che v 'è 
per loro u n a via di uscita, perchè possono 
andare alle a l t re amminis t raz ioni . Ma ciò 
in f a t t o non avviene, perchè non sono che 
70 od 80 a l l 'anno quelli che vanno in al tre 
amminis t raz ioni , cosicché ci vor rebbe un 
quar to di secolo per far l i uscire t u t t i , sen-
za contare che molt i non escono perchè do-
vrebbero andare in coda agli altri nelle al-
t re amminis t raz ioni . Ora io non vedo per-
chè anche agli impiegat i d 'ordine dell 'Am-
minis t razione della guerra non si debbano 
dare miglioramenti , p u r facendoli r imanere 
dove sono. 

Sono gra to all 'onorevole sot tosegretar io 
di S t a to per la promessa che ha f a t to , ma 
faccio vot i che questa promessa sia con-
cre ta ta in queste due cose: pr imo che spa-
risca la paga di 1,200 lire che è assoluta-
mente impossibile per uomini che non sono 
più figli di famiglia , ma che hanno anzi mo-
glie e figli; e che si dia loro modo di miglio-
rare la propr ia posizione senza uscire dalla 
categoria alla quale appar tengono . 

Quan to al bilancio, credo che si possa non 
aggravar lo t roppo, r ichiedendo da quest i im-
piegat i che lavorino di p iù : Poiché l 'obbiet-
t ivo al quale dobbiamo mirare, è di f a r la-
vorare gli impiegat i quan to debbono, ma 
di dar loro quel t an to che è necessario per 
vivere. 

P E E S I D E N T E . L'onorevole Valeri ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to . 


